

东方城乡报



上农 APP

国内统一连续出版物号:CN31-0041

上海市农业农村委员会指定信息发布媒体

www.dfcxb.com

试水新零售,金山农民抱团闯市场

金山区鑫品美农产品产销联盟,由金山农民合作社数位农民自发成立,经营时日,渐成气候。本报记者多日跟随他们在田园乡野间,种养基地内、销售直播室……观斑见豹,记录下这群可爱新农人在整个产业链探索上的几个瞬间片段,以飨读者。>>>详见A2



“黑科技”为立架草莓“保暖”

□导读



有文化的乡土
才能留得住乡愁

>>> A3·言论

宝山“区区对接”通道
全天候开放方便市民出行

>>> A5·动态

杨楼乡贤畅谈
家乡巨大变化

>>> A6·信息

□记者 赵一苇
摄/见习记者 杜洋域

近日,嘉定工业区农灯草莓园传来好消息:由上海农智生态科技有限公司与上海农灯草莓生产专业合作社联合研发的“一种大棚基质采暖节能设备”获得了国家知识产权局授予的实用新型专利权。

走进农灯草莓园,一座4000平米的连栋大棚内暖意洋洋。这里原本是一处闲置大棚,农智生态科技有限公司负责人王东鸣在得知村里在为大棚觅主后,主动联系村委,对大棚进行了改造升级,并计

划将其打造成符合绿色现代农业发展理念的都市农场。与传统草莓种植方式不同,这里的草莓全部采取立架无土栽培模式,使用有机质为草莓生长提供营养。整套立架无土栽培的设施设备具有安全、绿色、土地利用率高、便于采摘和田间管理等优势。

但立架栽培同时存在成本高,难控温等问题。负责人王东鸣介绍,传统种植模式下,草莓可以从土壤中获取温度,通常情况下,地面会比室温高10℃左右,因此,地面栽培有很好的保温性。但立架种植完全脱离地面,槽内温度与室

外温度不一致。在极寒天气下,若把握不好温度,草莓就不容易存活。

去年,王东鸣首次试验立架草莓栽培,便遭遇了大寒潮。因为没有控制好温度,几乎颗粒无收。于是今年他与合作社一起研究发明了一套适合立架草莓栽培的加温设备。这套设备具有温和、节能、环保的特点。可置于立架槽内,温和地给草莓加温,试验十分成功,并于本月初获得了实用新型专利授权。

“相比于对整个大棚进行加温的传统手段,这套设备可以帮助节

约运营成本。因为整个大棚加温非常耗电,如果使用这套设备,4亩草莓只需耗电20千瓦,可节省10倍电费。而传统的加温方式,使用电加热、热风机或柴油热风机,一夜费用需2000元左右,而且柴油油污还会有污染草莓叶子致其死亡的风险。”王东鸣说。

为了更好的帮助草莓越冬,今年,王东鸣不仅启用了这套新设备,还在立架之上增加了一层内膜,以达到更好的保温效果。目前,这里的主栽的草莓品种红颜、章姬已陆续成熟上市,并同期开放采摘,预计本月底大批量上市。

党建联动赋能
建设金山大道经济走廊

>>> A8·关注

以生产托管为抓手推动农业绿色低碳发展



农业农村部于2021年颁布了《关于加快发展农业社会化服务的指导意见》,强调了发展单环节、多环节、全程生产托管的重要性。毋庸置疑,依托生产托管促

进农业减碳、农村增绿、农民增收,走出一条符合国情的农业绿色低碳发展之路,是赋能农业农村碳达峰、碳中和的重要路径。>>>详见B1版

